

3629



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

DOS. Nr. 1

VOL. Nr. 1

# ARHIVA OPERATIVA

## DOSAR

Fond operativ

# ORDINE MAI.

pe anul 1971.

DE LA Nr. 71; 700-724

Data

~~1~~  
1

~~415~~ file  
415 file

Urmează vol. nr.

19  
M I N I S T E R U L   A F A C E R I L O R   I N T E R N E

S E C R E T

O R D I N U L  
M I N I S T R U L U I   A F A C E R I L O R   I N T E R N E

Nr.700 din 20 martie 1971

privind  
perfecționarea activității Comandamentului  
pompiierilor și a unităților din subordine

Ex.nr. 1

O R D I N U I

MINISTRULUI AFACERILOR INTERNE

Nr. 700 din 20.03. 1971

În anul 1970 Comandamentul Pompierilor și unitățile subordonate au urmărit cu consecvență traducerea în viață a sarcinilor izvorâte din documentele Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român, a indicațiilor conducerii de partid și de stat și aplicarea întocmai a prevederilor legilor și actelor normative, în scopul îmbunătățirii activității de prevenire și stingere a incendiilor.

Sub îndrumarea permanentă a organelor și organizațiilor de partid și cu sprijinul organelor puterii de stat, comandamentul și grupurile județene de pompieri și-au organizat mai temeinic munca și au manifestat mai multă receptivitate față de problemele noi în paza contra incendiilor, reușind ca în condițiile creșterii numărului de obiective industriale, al șantierelor de construcții și a lărgirii spațiului de locuințe, să-și îndeplinească la un nivel calitativ superior, misiunile ce le-au revenit.

Sarcinile principale trasate prin ordinul 528/1970, au fost îndeplinite cu rezultate bune, unitățile de pompieri reușind să-și aducă o contribuție importantă la reducerea numărului de incendii și a pagubelor față de anul precedent.

Activitatea de prevenire a incendiilor s-a îmbunătățit, a căpătat un caracter mai științific, controlul tehnic de prevenire fiind axat în principal pe apărarea împotriva incendiilor a celor mai importante și vulnerabile obiective, iar acțiunile întreprinse au fost mai dinamice și eficiente.

2

Profilarea inspectorilor pentru controlul principalelor ramuri de producție, organizarea de controale comune cu alte organe de stat, ca și executarea de instructaje, schimburi de experiență și analize cu diferite categorii de salariați, constituie metode bune folosite în muncă de către comandament și unitățile subordonate.

A crescut capacitatea de luptă a formațiilor civile de pompieri care în anul trecut au reușit să-și aducă un aport însemnat la munca de prevenire și să lichideze majoritatea incendiilor izbucnite în sectoarele lor de activitate.

Propaganda pentru prevenirea incendiilor a avut un caracter mai diversificat și a fost orientată permanent pentru combaterea celor mai frecvente cauze de incendii iar presa, radioul, televiziunea și cinematografia, au contribuit în mai mare măsură la educarea populației în spiritul respectării normelor de prevenire și stingere a incendiilor.

Statele majore și companiile de pompieri și-au ridicat capacitatea de luptă dovedind în intervențiile la incendii spirit organizatoric, competență și măiestrie profesională, curaj, abnegație și spirit de sacrificiu, reușind să lichideze marea majoritate a incendiilor cu promptitudine și cu minimum de pierderi materiale.

Dovedind o temeinică pregătire de specialitate, pe timpul inundațiilor catastrofale din lunile mai-iunie 1970, pompierii au participat la salvarea unui mare număr de oameni și însemnate bunuri materiale.

În procesul de școlarizare și perfecționare - prin cursuri, convocări, antrenamente - s-a asigurat însușirea de către ofițeri, maștri militari și subofițerii de pompieri, a unor importante principii, metode și procedee din domeniul științei conducerii și a noutăților din activitatea de prevenire și stingere a incendiilor, s-a generalizat experiența pozitivă și s-au aprofundat unele cunoștințe de specialitate și militare. Perfecționându-și deprinderile metodice, cadrele și gradații au instruit cu rezultate bune servanții, specialiștii și subunitățile în ansamblul lor.

Cercetarea științifică a fost orientată în mai mare măsură spre creșterea eficienței acțiunilor și măsurilor de

22

prevenire a incendiilor și lărgirea gamei substanțelor, metodelor și procedeelelor de stingere.

Munca politico-educativă desfășurată de comandanți și organizațiile de partid, a fost orientată pe creșterea conștiinței socialiste a întregului personal, în spiritul datoriei față de patrie, partid și popor și a unei discipline ferme.

Cu toate rezultatele bune obținute în anul expirat, în activitatea comandamentului și unităților subordonate, s-au manifestat și unele neajunsuri.

Activitatea de prevenire a incendiilor nu s-a ridicat peste tot la nivelul cerințelor, existând cazuri când unii ofițeri și subofițeri, insuficient controlați și trași la răspundere, nu au urmărit cu perseverență înlăturarea opera-tivă a neajunsurilor constatate în obiective și au dovedit o slabă exigență față de cei vinovați de încălcarea normelor de prevenire.

Sprijinul insuficient acordat în unele cazuri comisiilor tehnice de prevenire în organizarea activității și aplicarea corectă a normelor și instrucțiunilor precum și preocuparea redusă de care au dat dovadă unii inspec-tori și comandanți de companii pentru ridicarea capacității de luptă a formațiilor civile de pompieri, au contribuit la existența unor neajunsuri în activitatea acestora.

Pe timpul intervenției la incendii, unii comandanți și șefi, nu au respectat cu strictețe prevederile regu-lamentare în conducerea operațiunilor de luptă și au exploatat mașinile din dotare sub nivelul posibilităților maxime.

În procesul de instruire nu s-a asigurat folosirea la maximum a timpului afectat pentru pregătire și participarea întregului efectiv la ședințele de instrucție și nu s-a perseverat în mînuirea regulamentară a unor accesorii. Aceste neajunsuri determinate de slaba exigență a unor comandanți și șefi, au afectat uneori și starea disciplinară.

În condițiile în care în țara noastră, întregul popor desfășoară o vastă activitate pentru făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate, sarcina principală a pompierilor este continua perfecționare a activităților de pre-

23

venire și stingere în scopul reducerii numărului de incendii și a pierderilor materiale provocate de acestea.

Pentru realizarea acestei sarcini,

O R D O N :

1. Comandamentul Pompierilor și grupurile județene, cu sprijinul organelor și organizațiilor de partid și ale UTC vor mobiliza întregul personal pentru însușirea și aplicarea cu perseverență și fermitate a sarcinilor ce le revin din documentele Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român, a celorlalte documente de partid și de stat. În cadrul învățămîntului politico-ideologic, un accent deosebit va fi pus pe explicarea politicii marxist-leniniste a partidului, a legilor statului și măsurilor pentru apărarea proprietății socialiste de stat și cooperatiste.

Se va continua și adînci procesul de perfecționare a întregii activități pentru a ridica pe o treaptă superioară calitatea acesteia și a determina creșterea randamentului în muncă al fiecărui ofițer, maistru militar și subofițer de pompieri.

2. Îmbunătățirea întregii activități de prevenire prin antrenarea în luptă împotriva incendiilor, a conducătorilor organizațiilor socialiste, deputaților și maselor de cetățeni, creșterea eficienței controlului tehnic, diversificarea și intensificarea propagandei și întărirea capacității de acțiune a comisiilor de pază contra incendiilor și formațiilor civile de pompieri, constituie sarcina de bază a comandamentului și unităților subordonate.

Comandamentul, în colaborare cu organele competente, va definitiva și tipări pînă la 30 septembrie 1972, Normativul republican pentru proiectarea și executarea construcțiilor și instalațiilor din punct de vedere al prevenirii incendiilor, precum și Manualul formațiilor civile de pompieri. De asemenea, va sprijini organele centrale în elaborarea normativelor departamentale și publicarea lor în Colecția de normative a Ministerului Construcțiilor Industriale.

Pentru însușirea și aplicarea în bune condițiuni a noului normativ republican, grupurile județene de pompieri

vor intensifica controlul organizațiilor de proiectare. Se vor sprijini îndeaproape comisiile de derogări și se vor organiza consfătuiri și consultații cu proiectanții, care să determine aplicarea corectă a prevederilor normativului în cadrul unor soluții eficiente, atât din punct de vedere economic cât și al apărării noilor obiective împotriva incendiilor. De asemenea, se va insista ca verificarea proiectelor pe șantiere să se facă temeinic încă din faza incipientă a execuției, astfel încât să se evite situațiile când înlăturarea neregulilor nu mai este posibilă.

Comandamentul pompierilor va face propuneri ministerelor și altor organe centrale în vederea organizării unor controale comune în cele mai importante și vulnerabile întreprinderi din subordinea acestora și pentru executarea unor activități în comun, care să asigure aplicarea corectă a normelor de prevenire și stingere a incendiilor. În mod deosebit se va insista pe îmbunătățirea activității comisiilor tehnice și instruirea diferitelor categorii de salariați, în care scop se va urmări organizarea anuală de consfătuiri și schimburi de experiență cu președinții comisiilor tehnice de prevenire, în cel puțin două ramuri de producție și se va propune instruirea periodică a personalului care răspunde de paza contra incendiilor în ministere și unități cu statut de centrală.

Pentru a asigura perfecționarea inspectorilor specializați pe ramuri de producție, se va organiza anual cel puțin o convocare de pregătire cu ofițerii care își desfășoară activitatea în ramurile de bază ale economiei naționale, în cadrul căreia se va accentua pe îmbunătățirea calității și conținutului instructajelor și mărirea numărului de aplicații practice. În 1971, vor fi instruiți ofițerii care execută controlul tehnic de prevenire în unitățile Ministerului Petrolului și Ministerului Industriei Chimice.

Comandanții grupurilor de pompieri, având la bază experiența anilor precedenți și specificul fiecărui județ, vor propune organelor competente executarea și desfășurarea din timp a unor controale comune precum și a unor instructaje și schimburi de experiență cu președinții comisiilor de prevenire care să contribuie la creșterea simțului de răspundere al conducătorilor de obiective și înlăturarea neajunsu-

rilor din întreprinderi, șantiere și localități.

Pînă la data de 15 aprilie a fiecărui an, grupurile de pompieri vor analiza situația incendiilor izbucnite în ultimii ani pe timpul recoltării cerealelor și pe baza concluziilor, vor stabili măsuri și vor face propuneri comitetelor executive ale consiliilor populare județene pentru pregătirea și desfășurarea activităților necesare în vederea înlăturării cauzelor de incendii specifice campaniei agricole de vară,

În scopul creșterii capacității de luptă a formațiilor civile de pompieri, comandanții grupurilor vor lua măsuri pentru îmbunătățirea controlului și instruirii acestora, desfășurînd mai multe exerciții practice de prevenire și stingere a incendiilor și aplicații de cooperare cu deosebire în obiectivele noi, în zonele și platformele industriale, astfel ca ele să desfășoare o intensă activitate de prevenire și să poată interveni la toate incendiile din sectoarele lor de activitate. De asemenea, se va urmări ca anual, pînă la 13 septembrie, formațiile civile de pompieri să fie antrenate în concursuri profesionale pe sectoare, orașe, municipii și în măsura posibilităților pe județe și se va acorda mai multă atenție antrenării lor în întrecerea patriotică precum și organizării de consfătuiri și concursuri profesionale.

Comandamentul pompierilor și unitățile subordonate vor organiza anual pregătirea centralizată a șefilor de formații civile de pompieri din unele ramuri de bază ale economiei naționale, prin cursuri și instructaje. În 1971, astfel de cursuri se vor desfășura cu șefii de formații din unitățile Ministerului Industrii Chimice.

Comandamentul și grupurile județene de pompieri, vor urmări crearea unei opinii de masă împotriva neglijențelor manifestate în respectarea normelor de pază contra incendiilor prin diversificarea mijloacelor de propagandă folosite pentru educarea populației. În acest scop, se vor realiza filme, teme pentru diapozitive și diafilme și se va intensifica folosirea presei, radioului, televiziunii, a afișelor și altor materiale. Se va cere sprijinul consiliilor populare, deputaților, conducătorilor organizațiilor de masă și obștești pentru mobilizarea asociațiilor de locatari, a pazei



civile, a personalului silvic, a brigadierilor și mecanizatorilor, precum și a altor salariați care în sectorul lor de activitate pot contribui la prevenirea incendiilor. Anual, comandamentul va organiza concursuri cu premii pentru cele mai bune scenarii de filme, afișe și broșuri ilustrate.

3. Creșterea capacității de luptă a unităților și subunităților trebuie să stea permanent în atenția comandanților și va fi asigurată prin adâncirea cunoașterii raioanelor și sectoarelor de responsabilitate, actualizarea și perfecționarea documentelor de organizarea intervenției și a celor operative, îmbunătățirea pregătirii tactico-operative a personalului din statele majore de stingere și a șefilor gărzilor de intervenție prin studii tactice, recunoașteri și aplicații operative.

Pentru îmbunătățirea anunțării incendiilor și asigurării conducerii acțiunilor de luptă, se va urmări ca pînă în anul 1972, 40 companii să fie dotate cu centrale telefonice de anunțare și alarmare, să se generalizeze numărul de apel 08, să se realizeze legături directe între subunitățile de pompieri și cele mai importante și vulnerabile obiective și să se asigure dotarea cu aparatură de radio. Pentru îmbunătățirea anunțării incendiilor din mediul rural, comandamentul va propune Ministerului Poștelor și Telecomunicațiilor, să asigure și să realizeze un sistem eficient de legătură prin fir între comune, sate și orașele cu subunități de pompieri.

Anual, comandamentul va organiza și desfășura 20 de aplicații de cooperare, în care scop se vor angrena mai multe subunități și formații civile de pompieri, urmărindu-se creșterea competenței șefilor de stingere și a statelor majore în pregătirea, organizarea și conducerea acțiunilor de luptă și folosirea la nivelul posibilităților maxime a tehnicii din dotare. Un accent deosebit se va pune pe cunoașterea și aplicarea principiilor de cooperare cu organele de miliție, trupele de pază, C.S.S, M.F.A., gărzile patriotice și detașamentele de pregătire a tineretului pentru apărarea patriei. Se va valorifica pe scară mai largă experiența rezultată din intervențiile proprii și din publicațiile străine de specialitate, punându-se la punct documentația necesară. Permanent, se va aduce la cunoștința cadrelor, concluziile și învățămintele reieșite din intervenții.

4. Comandamentul și unitățile vor continua procesul de formare și perfecționare a pregătirii de specialitate a ofițerilor, maistrilor militari și subofițerilor prin școli, cursuri, convocări, instruirea și educarea gradaților, specialiștilor și servanților, urmărind permanent creșterea competenței și măiestriei lor profesionale, întărirea disciplinei și simțului de răspundere în îndeplinirea de calitate a atribuțiilor și sarcinilor de serviciu.

Anual vor fi pregătiți prin cursuri de perfecționare de 3-6 luni, 50 ofițeri și 40 subofițeri, iar din acest an vor fi formați alternativ prin școala de subofițeri, câte 25 subofițeri de pompieri și auto. În anul 1971 se va asigura perfecționarea pregătirii locuitorilor politici ai comandanților de grupuri și a ofițerilor comandanți de secții prin cursuri scurte de 10-30 zile. Ofițerii să fie pregătiți pe locul de muncă de către șefii direcți și antrenați în executarea controlului tehnic, conducerea acțiunilor de stingere, tragerea cu armamentul din dotare, conducere auto, pregătire topografică, înot etc.

O mare atenție se va acorda ridicării nivelului de cultură generală și tehnico-științifică a cadrelor, folosindu-se studiul individual, organizarea de simpozioane și comunicări, prezentarea de informări, referate, lucrări personale și altele. De asemenea, să fie determinați și sprijiniți câți mai mulți ofițeri pentru a urma institute de învățământ superior cu aplicabilitate în munca de prevenire și stingere. Comandamentul va continua acțiunea de elaborare și tipărire a regulamentelor și manualelor de specialitate pentru pregătirea de serviciu a pompierilor. Se vor îmbunătăți condițiile de studiu și documentare, în care scop, în cursul anilor 1971 și 1972 se vor realiza în unități săli documentare și biblioteci tehnice.

Pregătirea gradaților și soldaților se va executa în condiții apropiate de realitatea lucrului la incendii, executându-se ședințe de instrucție "la cald", cu accent pe antrenamentul șefilor de țevă; baremele vor fi continuu completate și îmbunătățite, urmărindu-se executarea regulamentară a îndatoririlor servanților și scurtarea timpului mediu la intervenții. La ședințele de instrucție, toți servanții își vor însuși cunoașterea, modul de folosire și întreținere a accesoriilor pentru protecția individuală, iar comandanții și șefii vor contro-

la permanent starea și eficiența acestor accesorii, în scopul prevenirii accidentelor. Se va îmbunătăți pregătirea militarilor în termen în vederea unei activități mai calificate în formațiile civile de pompieri, după trecerea lor în rezervă.

Comandamentul și grupurile de pompieri vor urmări participarea întregului personal în procesul de instruire și educare, asigurându-se executarea integrală și de calitate a planului pregătirii de luptă și politice a efectivelor prin folosirea completă și cu eficiență maximă a timpului afectat instrucției, în scopul creșterii numărului de militari și subunități de frunte. Până la 01.06.1971 vor fi elaborate și difuzate în unități și subunități dispozițiunile privind pregătirea de luptă pentru următoarele trei cicluri de instrucție.

Comandanții și șefii se vor preocupa permanent de educarea subordonaților în spiritul ordinii și disciplinei militare, întărirea vigilenței și creșterea răspunderii personale în executarea întocmai a ordinelor, asigurându-se în unități și subunități ordinea interioară regulamentară și îmbunătățirea continuă a disciplinei militare.

5. În vederea realizării de noi metode, mijloace tehnice și substanțe de stingere cu performanțe superioare, la nivelul celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii mondiale, se va accentua pe creșterea eficienței cercetării științifice, asigurarea bazei materiale și scurtarea timpului de omologare și introducere în exploatare. Cercetarea științifică va trebui să răspundă mai operativ unor necesități de serviciu realizând substanțe chimice de protecție care să asigure o rezistență cât mai mare la foc a lemnului, metalului și elementelor de construcție din beton, produse chimice care dezvoltă rapid o mare cantitate de gaze inerte, substanțe spumogene cu coeficient mare de înfoiere, mijloace de protecție a militarilor în cazul folosirii napalmului și altele. Se vor folosi pe scară mai largă inițiativele și posibilitățile locale ale unităților în abordarea unor teme de cercetare care să răspundă mai operativ necesităților impuse de nevoile de serviciu. În mod deosebit, se va urmări realizarea cu posibilități locale în între-prinderi și instituții a unor instalații de alarmare și stingere a incendiilor. Vor fi sprijinite institutele de cercetări pentru rezolvarea la timp a temelor specifice de prevenire și stingere a incendiilor, nominalizate în planurile de stat.

Pentru îmbunătățirea activității de prevenire și stingere a incendiilor, Comandamentul Pompierilor va trece treptat, în cursul anilor 1971 și 1972 la prelucrarea automată prin Centrul de documentare și informare al M.A.I.-CSS a datelor statistice, urmărind ca pe baza concluziilor și învățămintelor reieșite, să stabilească cele mai eficace măsuri.

6. În anii 1971 și 1972, o atenție deosebită se va acorda modernizării tehnicii de luptă, dotării, întreținerii, reparării și exploatării raționale a acesteia. Se vor lua măsuri pentru realizarea în continuare a unor noi tipuri de mașini și utilaje cu caracteristici tehnico-tactice superioare, cum sînt: autopompa de stingere a incendiilor cu praf și azot, autopompa cisternă pe șasiu SR-114, autoplatforma cu braț, autocarul port-furtun și altele și înlocuirea mașinilor de luptă cu viteză redusă. Se va urmări asimilarea și fabricarea la timp a utilajelor, instalațiilor automate de semnalizare, avertizare și stingere a incendiilor, cît și a altor materiale necesare dotării unităților și formațiilor de pompieri.

Ofițerii și subofițerii vor verifica permanent starea tehnicii de luptă din subunități și formații civile de pompieri, urmărind remedierea operativă a deficiențelor existente. De asemenea, se va intensifica activitatea de pregătire, educare și controlul îndeplinirii atribuțiunilor de către șoferi, în scopul exploatării regulamentare a mașinilor și prevenirii accidentelor tehnice și de circulație.

Se va solicita și se va urmări ca în următorii 2-3 ani, Ministerul Transporturilor să realizeze nave și mașini de luptă moderne, necesare stingerii incendiilor izbucnite în porturi și aeroporturi.

7. Comandanții, statele majore și organele de partid, vor acorda atenție asigurării unor condiții corespunzătoare de trai militarilor, o grijă deosebită sănătății cadrelor, prevenirii accidentelor și îmbolnăvirii militarilor; împreună cu organele tehnice vor asigura menținerea armamentului, muniției și tehnicii de luptă în stare de operativitate printr-o exploatare, întreținere și reparare corespunzătoare și vor manifesta mai multă grijă pentru ținerea unei evidențe stricte și păstrare în deplină securitate a acestora.

8. Direcția serviciilor și înzestrării și Direcția financiară, vor asigura prin planurile materiale și financiare

realizarea acțiunilor prevăzute în acest ordin.

9. Toți comandanții și șefii vor pune în centrul preocupărilor îmbunătățirea și perfecționarea continuă a stilului de muncă, în spiritul creșterii exigenței și intransigenței față de lipsuri, în făurirea și menținerea unei discipline ferme, combaterea formalismului și birocratismului. Se va aplica cu consecvență principiul muncii colective și consultarea tuturor factorilor de răspundere.

Se va încuraja afirmarea personalității subordonaților, li se va asigura un câmp larg de manifestare a inventivității și inițiativei creatoare, insuflându-se totodată spiritul responsabilității personale pentru îndeplinirea atribuțiilor ce le revin. Intreaga activitate trebuie să se caracterizeze prin competență, operativitate și fermitate, izvorite dintr-o cunoaștere și aplicare consecventă a legilor, regulamentelor, instrucțiunilor și ordinelor în vigoare.

10. Comandamentul și grupurile județene de pompieri, vor lua toate măsurile pentru a întâmpina aniversarea semicentenarului Partidului cu noi succese și rezultate bune în muncă, asigurând îndeplinirea exemplară a misiunilor.

11. Presentul ordin va fi adus la cunoștința întregului efectiv de cadre și militari în termen din comandament, unități și subunități, în părțile ce-i privesc.

Comandamentul Pompierilor va controla, sprijini și îndruma unitățile subordonate în executarea prezentului ordin și mi se va raporta anual stadiul îndeplinirii lui.

12. Ordinul M.A.I. nr.528/12.03.1970, se abrogă.

MINISTRUL AFACERILOR INTERNE



CORNEL ONESCU